

# 岳阳市国土资源局

---

## 关于提升和巩固全面小康指标实现程度的函的 回 复

市小康办：

《关于提升和巩固全面小康指标实现程度的函》收悉，我局就提升和巩固全面小康指标实现程度工作十分重视，为确保我局责任指标实现目标任务，我局对近几年来建设用地增长情况进行了初步分析，并拟订了提升措施，现报告如下：

一、2014年责任指标完成情况。根据土地变更调查统计，2014年初建设用地面积为133444.47公顷，单位GDP建设用地占用面积为56.2公顷/亿元，全面小康的目标值 $\leq 62$ 公顷/亿元。指标实现度为100%。

二、近几年我市建设用地情况。根据土地变更调查统计，2010年以来，我市建设用地年均增长值约1386公顷，增长幅度偏高。建设用地的增长和我市经济社会的发展密切相关。“十二五”期间，我市经济发展较快，用地需求大。突出表现为基础设施、城镇化建设、招商引资、农村村民建房等几个方面建设用地供需矛盾突出。我局在市委市政府的领

---

导下，为实现保障发展和保护资源的双重目标，始终把握经济发展和土地资源保护利用之间的最佳结合点，既满足经济社会发展需求，又不以牺牲资源环境为代价，对土地资源集约节约利用进行了有益探索，特别是在土地开发利用过程中，实行有保有压的用地政策。优先保障省市重点工程，民生工程用地。对不符合国家产业政策、高耗能、高污染等项目用地进行限制。在保障我市经济社会发展的同时，力求完成小康社会指标。

三、力争提升和巩固全面小康指标。2014年我局责任指标GDP建设用地占用面积完成为56.2公顷/亿元，100%实现了目标数值 $\leq 62$ 公顷/亿元。根据市委市政府领导批示精神，我局力争在完成全面小康目标数值 $\leq 62$ 公顷/亿元的基础上，不突破2014年GDP建设用地占用面积56.2公顷/亿元的数值。为提升和巩固全面小康责任指标任务，我局将在以下几个方面采取措施。

1、牢固树立节约集约意识。一要有强烈的耕地保护意识。工业园区在规划和用地时，应当尽量避开耕地。我市人平耕地仅0.96亩，离联合国规定的警戒线是0.85很近了，随着人口数量的不断增多，人均耕地面积还会减少；二要创新工作措施。工业用地试行先租赁后出让，可以较好避免项目引进来后，不实行合同约定的投资强度、税收回报率等。实行差别化地价。对符合产业链要求、科技含量高、税收回报率高的项目，可以给予更优惠的土地条件，反之则给较高

的地价。让更多的符合产业链要求的企业入园，提高节约集约水平。大力建设孵化平台。园区一定要建立起孵化平台，企业在标准厂房里孵化成熟了再供地，还可以尝试集体土地入市。

2、进一步加强规划引导。《集约节约用地规定》强调国家通过土地利用总体规划，对建设用地实行总量控制，确定建设用地的规模、布局、结构和时序安排。

3、进一步强调布局优化。2014年国土资源部发布《集约节约利用土地规定》，提出城乡土地利用应体现布局优化的原则，引导工业向开发区集中、人口向城镇集中、住宅向社区集中，推动农村人口向中心村、中心镇集聚，产业向功能区集中，耕地向适度规模经营集中。鼓励线性基础设施并线规划和建设，集约布局、节约用地。禁止在土地利用总体规划和城乡规划确定的城镇建设用地范围之外设立各类城市新区、开发区和工业园区。同时，城市建设用地应因地制宜采取组团式、串联式、卫星城式布局，避免占用优质耕地。

4、强化标准控制作用。国家实行建设项目用地标准控制制度，国土资源部会同有关部门制定工程建设项目用地指标、工业项目建设用地控制指标、房地产开发用地宗地规模和容积率等建设项目用地控制标准。建设项目用地审查、供应和使用，应符合建设项目用地控制标准和供地政策。

5、充分发挥市场配置作用。《集约节约利用土地规定》提出各类有偿使用的土地供应应充分贯彻市场配置原则，运

用土地租金和价格杠杆，促进土地节约集约利用。进一步强调除军事、保障性住房和涉及国家安全和公共秩序的特殊用地可以以划拨方式供应外，国家机关办公和交通、能源、水利等基础设施（产业）、城市基础设施及各类社会事业用地中的经营性用地，实行有偿使用。针对实践中创造的工业用地新方式，《集约节约利用土地规定》明确，市、县国土资源主管部门可以采取先出租后出让、在法定最高年期内实行缩短出让年期等方式出让土地。禁止以土地换项目、先征后返、补贴、奖励等形式变相减免土地出让价款。

6、突出存量土地的盘活利用。《集约节约利用土地规定》总结近年来土地整治领域多项改革经验，从农用地整治和建设用地整治两方面提炼节约集约用地的创新做法。对农用地整治、高标准基本农田建设、城镇低效用地再开发和农村建设用地整治、工矿废弃地整治等方面提出了新的要求。

7、完善了监督考评新机制。县级以上国土资源主管部门应当加强土地市场动态监测与监管，对建设用地批准和供应后开发情况实行全程监管，定期在门户网站上公布相关情况，接受社会监督。省级国土资源主管部门应当对节约集约用地情况进行监督，依据法律法规对浪费土地的行为和责任主体予以处理并公开通报。

岳阳市国土资源局  
2015年7月24日

